Ridstigen mellan Ödeshög och Gränna

    På höjderna ovanför Vättern mellan Gränna och Ödeshög gick en liten stig. I många tusen år har fötter trampat den lilla stigen. Vem som först gick här vet vi inte. Men det var för sju, åtta tusen år sedan, eller mera? Somliga gick på egna fötter, andra satt på hästryggen. Vi kallar denna stig för ridstigen.  

     Från Jönköping gick den till Gränna och sedan in i de djupa, mörka skogarna i Holaveden, fram till Ödeshög och ut på slätten.  Denna stig genom Holaveden kunde vara en dramatisk och äventyrlig del av resan. Holaveden skilde på ett effektivt sätt Östergötland från Småland. 

     I Holaveden kunde finnas ogärningsmän och rövare. Innan man började resan in i skogen gick man in i kapellet i Uppgränna för att åkalla högre makters beskydd. Vid utgången i norr i Sväm fanns ett annat kapell. 

     Detta var långt före vagnarnas inträde i vår historia. Vägar fanns inte då, bara stigar. 

     Gästgivargårdar började komma på 1300-talet, även om de inte liknade senare tiders gästgivargårdar. Vid Stava gård låg en sådan, mitt emellan Gränna och Ödeshög. 

    Vagnväg mellan Gränna och Ödeshög blev det inte förrän under 1600-talet. Någon antydan till väg började anas under senare delen av 1500-talet. Gustav Vasa och hans söner ville binda samman de olika delarna av landet med vägar. Bönderna ålades att bygga dessa vägar. Men i Holavedens djupa skogar med branta berg och bottenlösa kärr var det svårt att bygga väg. Det tog tid. 

     Men gästgivargården vid Stava gård tillkom långt tidigare och då fanns bara ridstigen. Längre söderut utmed ridstigen låg Narbäcks gård, eller Narbäcks plats.
     Var ridstigen exakt gick vet vi inte med full säkerhet. Den hade kanske också lite variationer under tidernas lopp. Sommarstigar och vinterstigar var också skillnad på. Vintern erbjöd slädföre och då kunde tunga transporter utföras. 

    Under höstar och vårar gick stigen ofta i nya spår vid sidan om de gamla. Då blev det ibland djupa diken eller fåror i backarna efter hästarnas hovar. Det uppstod hålvägar. Men vi kan på goda grunder gissa att ridstigen gick förbi gårdarna i Stava och Narbäck. 

    Vi skall försöka följa den gamla ridstigen norrifrån. Vi vandrar med vårt knyte på ryggen ut från Ödeshögs kyrkby söderut förbi Sväm. Sedan vandrar vi förbi Kråkeryds gård. Vi går däruppe på höjden och nedanför oss ligger de höga rasbranterna ned mot Vättern. I nedförsbacken efter Kråkeryd finns det hålvägar öster om och parallellt med den vagnväg som senare gjordes här. De är minnen efter ridstigen.  Vi passerar Skrädebergs gård och förbi fornminnesplatserna söder om gården. Högt uppe på åsen ligger de där, minnen från bronsåldern. 

     Det blir sedan nedförsbacke fram till Sunnerydsbäcken. Därifrån följer en oländig bergsvandring fram till den gamla domarringen på Sunneryds marker. Den ligger nära gränsen mot Hårstorp och den var i gamla tider en samlingsplats för bygdens människor. 

     I åtminstone tusen år har domarringen legat där. Givetvis gick ridstigen förbi där, och dessutom långt innan domarringen kom till. Här fanns också möjlighet att komma ned till den jämna fina strandängen vid Vättern. Där fanns ännu på 1600-talet någon form av anläggning. Kanske var det lador eller bodar för förvaring av varor. Sjöfarten på Vättern hade kanske någon roll i detta. 

     Ridstigen gick sedan vidare söderut och vid nuvarande Vida Vätterns motell gick ridstigen strax nedanför turistvägen. Den kom så fram till Lussebo gamla torp på Stava ägor och sedan fram till Stava gård. Men ridstigens sträckning mellan domarringen och Stava gård är svårbedömd. 

    Stava gård har gamla traditioner som gästgivargård och krog för resande. Vi kan anta att gästgivargården bestod av ett hus i tre våningar. Fint folk skulle bo på bottenvåningen, vanligt folk på andra våningen och gement folk på tredje våningen. Här kunde folk få bo över natten och få mat till en billig penning. De som kom på hästryggen kunde få foder och stallplats till hästen.

    Söderut från Stava mot Gränna hade ridstigen samma sträckning som den klövjestig som bönderna från Getingaryd använde till Stava kvarn. Det var före 1852 då den nya landsvägen byggdes. Ivar Andersson i Holkaberg hade av sin farfar, Oskar Fredrik Andersson i Stava visats denna stig. Ivar visade mig denna stig en varm sommardag på 1980-talet, delen från Stava och i höjd med Holkabergs Södergård. . 

     Från gården i Stava gick denna stig uppför bergssidan söderut och kom så till en punkt, belägen ca 300 meter ovanför och öster om Blå Port, utsiktspunkten utmed turistvägen. 

     Högst uppe på bergets krön ovanför Blå Port finns en smal passage mellan branterna. Denna plats har haft flera namn under tidernas lopp. Vargpasset är ett, Djävulsgrytan ett annat. Namnet Korpberget skymtar också i handlingarna från mitten av 1800-talet. På denna plats finns också stenlämningar från äldre tider, kanske skyttevärn från de danska krigen.  

     Ridstigen kom där in på Holkabergs marker och terrängen är oländig. Stigen går vidare söderut, mellan Holkaberg och Sjöberga. Stigen gick sedan via Fäktahål och därefter uppåt på höjdsträckningen fram till Narbäcks gård. Där fanns också i äldre tider en gästgivargård eller vägkrog där resande kunde få mat och husrum för natten. 

     Från år 1652 finns i domboken antecknat Narbäcks plats. Detta begrepp plats är gammalt. I begreppet ryms något som ungefärligen kan tolkas allmän plats eller samlingsplats. Själv gör jag den tolkningen att det i Narbäck har funnits en vägkrog i många hundra år. Kanske redan från kung Magnus Erikssons dagar. I domböckerna kan vi se att i Narbäck har resande stannat till för mat och logi, både när gästgivargården låg i Stava och senare när den kom till Holkaberg. Kanske Narbäck i äldre tider också var mönstringsplats för trupper vid mobilisering? Krigen med danskarna bör vi ha i med i tankarna. Detta var före 1680 då indelningsverket tillkom. 

     Från Narbäck gick ridstigen vidare söderut, nedåt och över Narbäcken. Där hade Narbäck en kvarn på 1700-talet. Därifrån gick stigen upp på Tongaberget fram mot Klevens gård 

söder om länsgränsen Sedan följde stigen backen ned till Getingaryd. Detta var i gamla tider Getingarydsböndernas klövjestig fram till Stava kvarn. Vi kanske kan anta att deras klövjestig var den gamla ridstigen.

     På ridstigen färdades människorna på hästryggen. Varor fick transporteras i packsadlar på hästryggen. Tyngre transporter fick anstå till vintern. De som inte hade häst fick gå på egna fötter med knyte på ryggen. 

     En vinterväg gick säkerligen på vätterisen nära stranden. Även den hade en koppling till gästgivargården i Stava. 

     Ridstigen var ingen bekväm väg. Stigen var smal och den hade besvärliga passager i backar och bergskrevor. Det gick bra för enstaka ryttare. Men för en större trupp var ridstigen besvärlig. Två ryttare i bredd fanns det inte utrymme för. 

     Danska krigshärar har flera gånger kommit denna väg. År 1309 var kanske inte första gången. Då var det konung Birger som med danskarnas hjälp skulle återta riket från sina bröder, Erik och Valdemar. Då kunde den danska hären utan motstånd tåga genom Holaveden, av allt att döma på den gamla ridstigen.  

   Nästa gång var år 1452 men då lyckades svenskarna under ledning av lagmannen Erik Nipert slå danskarna vid Narbäck. 

     Ridstigen var smal och svårframkomlig. Särskilt besvärligt var det vid de bergiga passagerna mellan Sunneryd och Narbäck. Där började en väg ta form från mitten av 1500-talet. Men det var bara början till en väg. 

     Om denna början till en väg kan Daniel Rantzaus dagbok berätta. Han var befälhavare för den danska hären som den 7 november 1567 slagit läger vid Gränna. 

     Den 8 november 1567 hade danska spanare konstaterat att vägen genom Holaveden var smal men att den på kunglig order var så pass breddad och rätad, att man mycket väl kunde tåga fram med artilleri och tross, ryttare och knektar.
     Här kan vi se att Gustav Vasas order att bygga väg ändå hade gett resultat. Men den förste som tydligen använde vägen var hans värsta fiende.  

    Därför kunde den danska hären tämligen enkelt den 9 november tåga från Uppgränna till Narbäck. Artilleriet och trossvagnarna samt 400 skyttar och två fanor ryttare och knektar tog den nedre vägen via Boeryd och Getingaryd. Hären i övrigt med 1000 ryttare och 4000 man fotfolk tågade den övre vägen, uppför Långebråten och sedan vägen fram till Narbäck. Där slogs läger och där fanns foder i några små hus. 

     Artilleriet och trossvagnarna kom lite senare samma dag. I de frusna backarna hade hästarna svårt att få fäste. Så berättar dagboken. Vi kan anta att det var i backen från Getingaryd upp till Kleven. 

    Nästa dag, den 10 november 1567 fortsatte den danska hären, då samlad. De nådde Ödeshög i kvällningen. Svenskarna som funnits i närheten slog då till mot den danska eftertruppen. Vid denna strid stupade enligt Rantzaus dagbok 200 svenskar och ur hans eget folk sex beridna knektar och bortåt 100 landsknektar. Dessutom skadades flera och dog senare bland klipporna.  

     Var denna strid ägde rum kan dagboken inte helt beskriva. Men vi kan anta att klipporna kan vara Skansberget söder om Sunneryd. Den muntliga traditionen stöder denna teori. Det var för övrigt här vid detta berg som hertig Johan lät bygga en skans i början av 1600-talet. Detta kan domboken från 1665 berätta.  

    Hur trossvagnar och kanonvagnar såg ut i den danska hären är svårt att säga. Kanske var det kärror som ganska lätt kunde ta sig fram, även under svåra förhållanden.  

     Detta var sista gången som danska krigshärar kom tågande denna väg. Det blev i stället svenska krigshärar som tågade söderut. De ställde också krav på goda vägar. Dessutom ökade den svenska administrationen. Resandet ökade. 

     Åtskilliga kungar har ridit sin eriksgata här på Holavedsvägen. Den siste som gjorde detta på traditionellt sätt var troligen Karl IX i slutet av mars 1609.

     I Fryxells historia uppges att det skedde med mycket ståt. Drottningen, prinsarna och prinsessorna följde tåget, liksom också främmande herrar. Det var hertig Göran av Bayern och greve Joakim av Mansfeld och andra. Dessutom medföljde en mängd ämbetsmän från hovet och kansliet, vidare livgardet och drabanterna. Två kompanier knektar ingick också i sällskapet. 

     Inom varje landskap följdes tåget av där boende adelsmän, ridande tre och tre i bredd. De var klädda i sammet och siden med guld och silversnören. Kring halsen bar de tunga guldkedjor och dyrbara pärlband. Hattarna pryddes av stora fjäderbuskar. I händerna fördes förgyllda gevär eller värjor. 

     Den 16 mars 1609 var kungen med sitt sällskap i Vadstena. Där hölls stora festligheter. Den 20 mars kom han till Stora Åby och den 21 mars reste de vidare genom Ödeshög och in i Holaveden.  Då de kommit till gränsen mot Småland var granna tält uppsatta. Där hade hertig Johan till avsked anställt ett gästabud. Vi kan anta att detta var i Narbäck och Porsarp.  

     Därefter skildes de och konungen reste med sitt sällskap vidare. På andra sidan gränsen mötte riksmarsken Magnus Brahe och Hans Ulfsparre med Smålands adel. Den 23 mars kom de till Jönköping. 

     Enligt uppgift red alla till häst. Endast en vagn fanns med och den var för drottningen. 

     Fram till år 1654 låg gästgivargården i Stava men flyttades detta år till Holkaberg. Detta framgår av domböckerna. Där berättas också att Narbäck deltagit i gästgiveriet, både när det låg i Stava och när det flyttats till Holkaberg. 

     Vi kan anta att landsvägen blev bättre och bättre och att fler och fler övergav den gamla ridstigen till förmån för landsvägen. Kanske var det vid mitten av 1600-talet som också lite större vagnar började rulla på vägen. 

     Det var då som gästgivargården inte längre kunde vara kvar i Stava. Men kanske var det svårt för Holkaberg att ta över. En gästgivargård krävde stora hus. Tre våningar skulle finnas på en gästgivargård. 

    Vi kan anta att det under 1600-talet började rulla vagnar på kungsvägen, den nya landsvägen. Men bönderna i bygden satt fortfarande på hästryggen när de skulle till kyrkan på söndagarna, så också deras hustrur. Att åka i vagn var ännu inte möjligt för de som bodde vid sidan av allfarvägen. Byvägarna var ännu bara stigar. 

     Det gick att åka snabbt på vägen, om man hade en lämplig vagn. Drottning Christina kom åkande med vagn i slutet av september 1660. Hon låg över natt i Råby gästgivargård i Skärstad. Klockan åtta nästa morgon åkte hon genom Gränna utan att stanna. Klockan elva stannade hon till på krogen i Ödeshög för middag och sedan fortsatte hon sin snabba resa. 

     Hon åkte värdshus förbi. Fogden på Wisingsborg rapporterade detta den 27 september i ett brev. Den 1 oktober på kvällen anlände hon till Stockholm. Hon hade abdikerat från den svenska tronen 1654. Nu gällde hennes besök att närvara vid Karl X:s begravning. Om hennes återresa har jag inga uppgifter.  

     Fler och fler vagnar rullade fram på landsvägen. Hos bönderna fanns också vagnar, men det var mest hövagnar och skogsvagnar. Byvägarna var ännu inga vagnvägar. Men det blev de under 1700-talet. De torra perioderna under sommarhalvåret blev det kanske en och annan vagnresa. Kanske närheten till landsvägen spelade stor roll.  

     Resandet ökade i landet. Bönderna i bygden skulle delta med hästar och vagnar i resandet mellan gästgivargårdarna. Därför tvingades bönderna att påskynda anskaffandet av vagnar, allt eftersom resandet ökade. 

     Domböckerna har många uppgifter om böndernas deltagande med hästar och vagnar vid gästgivargården. 

   Bouppteckningar finns tillgängliga från 1737. De tar upp alla slag av bondens lösören, både inre och yttre. Där finns också vagnar upptagna. Mest är det hövagnar och skogsvagnar. Men där kommer tidigt också färdevagnar hos många av bönderna. Det torde vara sådana vagnar som användes vid gästgivargården.

     Bonden Lars Knutsson i Staffanstorp hade en färdevagn 1738 enligt bouppteckningen. Hans gård låg ganska långt från landsvägen. Det tyder på att även övriga vägar i bygden blev vagnvägar under första hälften av 1700-talet. 

     Men att sitta på hästryggen var inget som upphörde. Sadlar fanns kvar i bohaget under hela 1700-talet. I bouppteckningarna kan vi läsa om manfolkssadlar, kvinnfolkssadlar, klövsadlar och annat som hade med resor på hästryggen att göra. 

     Resandet på landsvägen ökade hela tiden. Kanske vagnarna också ökade i bekvämlighet och blev större och tyngre. Allt gick kanske bra om vägarna var jämna och fina. Men genom Holaveden var allt annorlunda. Vagnar gick sönder och missöden inträffade. 

     När Carl Axel Löwenhielm som 16-årig löjtnant 1778 kom åkande på vägen vid Holkaberg med sin bataljonschef, baron Strokirch hade de en tung vagn. Det var en kupé med kuskbock på styltor. Den drogs av fyra hästar vid stången och dessutom fanns två förridare. Vagnen kördes av orutinerade kuskar, baronens kammartjänare och en kopparslagargesäll. Vagnen kom för nära vägkanten och ekipaget föll nedför stupet. Efter två volter stannade det mot en gärdesgård. 

     Löwenhielm fick ansiktet sönderskuret av glassplitter från rutorna men var i övrigt oskadd. Baronen blev illa skadad i huvudet och dog tre månader senare. Kammartjänaren bröt armen och kopparslagaren blev galen, uppges det. Hästarna blev illa sårade och vagnen blev helt förstörd. Uppgiften hämtad ur boken Hästskjuts, skriven av Ingemar Edvardsson. 

    Mycket hände på landsvägen. Men landsvägens historia och gästgivarnas och gästgivargårdarnas historia här mellan Gränna och Ödeshög vill jag återkomma till. Jag ville här bara berätta om ridstigen, och om hur och när den försvann ur vår historia. 

     Så försvann ridstigen. Kanske var den bara ett minne vid mitten av 1700-talet. Men stanna gärna till på turistvägen vid domarringen strax norr om Vida Vättern. Där gick ridstigen. Där har människor vandrat i många tusen år. Där har kungar i äldre tider ridit eriksgata. Känn vingslagen från vår historia. 

     Redan när patriarken Abraham lämnade staden Ur för några tusen år sedan hade människor i flera tusen år vandrat denna stig utmed Vättern. 

     Ridstigen är en del av vår historia. Jag har på detta sätt velat lämna mitt bidrag till ridstigens historia. Tänk på alla de resenärer som färdats genom vår bygd, De har varit kungar och drottningar, generaler, landshövdingar, och vanligt folk också. Tänk också på alla de som arbetat och slitit för att allt skulle fungera. Gästgivarna i Stava kunde berätta mycket. Tänk också på alla de stackars hästar som slitit ont, och kanske stupat på denna sträcka. Tänk om dessa hästar kunde berätta?
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